

# 江宜樺盼颱風解旱挨批

## 台灣水荒加劇 當局準備人工降雨

香港文匯報訊 綜合報導：台當局行政機構負責人江宜樺前日在立法機構答詢時表示，台灣除基隆新山水庫、屏東牡丹水庫外，其餘10座水庫的降雨量是往年同期的十分之一。他甚至表示盼望「颱風早點來」，帶給台灣豐沛水量，解決缺水問題。此話一出，立即引發了綠營「立委」的駁斥。

台灣春雨不佳，導致水情吃緊，台「經濟部水利署長」楊偉甫表示，今年以來降雨量少得驚人，石門水庫的降雨量是建庫49年來第二低，曾文水庫降雨量更創下歷史新低，高屏溪流量也創下近3年以來新低。

### 石門水庫 延期限水

楊偉甫還說，原本「水利署」估計石門水庫3月底就要實施第二階段限水(如停止供水給噴水池、清洗街道等；對游泳池、洗車、三溫暖等業者減少提供水量20%)，但在節水、調度下，下月10日石門水庫應不會進入第二階段限水，目標是撐到4月底。

缺水情況加劇引發「立委」關注，國民黨「立委」盧秀燕前日質詢江宜樺目前全台缺水狀況。江宜樺表示，台灣有10座水庫的降雨量是往年同期的十分之一，其中北部石門水庫降雨量歷年第二低，南部曾文水庫更是歷年最低。隨後，他突發驚人語，「這樣說有點不好意思，希望颱風早點來」，但仍然寄望梅雨季能夠提供足夠的降雨量。

江宜樺的「颱風說」立刻引起民進黨「立委」陳亭妃不滿，質疑當局解決缺水問題，竟然只想得到靠颱風，實在太

可笑。江宜樺則反駁，颱風只是一種方式，他也提及節約用水方式；「內政部長」李鴻源也跳出來替江宜樺解圍，指颱風本來就是台灣水資源重要的來源之一。

### 新北高雄 夜間限水

水情亮紅燈的情形，已迫使桃園縣、新北市林口區及高雄地區實施第一階段夜間減壓供水。台「氣象局」推估第一季偏乾訊息顯著，因此「水利署」昨天將應變層級提升至旱災「經濟部」災害緊急應變小組，由「經濟部次長」杜紫軍擔任召集人。

目前，西部地區除了基隆與屏東之外，水情都呈現偏緊的綠燈及一階限水的黃燈。「水利署副署長」田巧玲表示，抗旱層級提升，各單位將盡最大的努力，辦理各項抗旱措施，籲請民眾共同節水抗旱。

至於人工增雨部分，田巧玲表示，根據「氣象局」預測，近日中午以後將會有一鋒面經過台灣，且停留時間長，預計明日才會離開，比起前幾次少量零星的雨水，更是製造人造雨的有利條件，相關團隊都已準備好了。預備在今日下午2時到8時，在石門水庫區域進行人造雨作業。

台10座水庫今年的降雨量是往年同期的十分之一。圖為岸邊乾裂的南化水庫。中央社

# 蔣孝嚴慎終追遠 體會林毅夫心情



香港文匯報訊 據中新社報導，由上海市公共關係研究院和台灣章亞若教育基金會聯合主辦的「第三屆海峽兩岸清明文化論壇」昨日舉行。蔣孝嚴(見圖)專程攜夫人與會，「今年是先母冥誕100歲，上午的論壇結束後，下午我和內人要趕到桂

林，明天早上去母親墳前掃墓，我不僅僅要參加論壇，還要實踐論壇的主張。」  
蔣孝嚴表示，如今赴大陸祭祖掃墓逐漸演變為兩岸民間交流的重要平台。2005年，時任國民黨主席的連戰開啟了兩岸的「破冰之旅」，他攜家人赴西安清涼山為祖母沈太夫人掃墓。此後，國民黨榮譽主席吳伯雄也有同樣的祭祖之舉。而二位祭掃之餘，也不忘前往南京的中山陵謁陵。蔣孝嚴說：「一個是家族對祖先的思念，一個是站在黨的立場上對先烈先賢的思念，這是在所有中國人血液裡的，有時候雖然會沉積下去，但它不會消失。中國人這種慎終追遠、不忘根源，是牢不可破的。」

次表達想回台為父掃墓，卻始終無法成行一事時，蔣孝嚴稱：「我們能夠體會林毅夫先生的心情，但一切還是按照有關規定來走比較恰當。」

### 倡用巧實力 解兩岸問題

蔣孝嚴說：「發展兩岸關係不僅要用『軟實力』，還要用『巧實力』；不僅要用『軟政治』，還要用『巧政治』。兩岸和平發展的環境是受到高度肯定的，在這個目標前面，每一位都責無旁貸，都要做出貢獻，不論大小多少，這是讓我們認同中華民族大家庭的重要一環。」

# 兩岸學者盼平潭交通提速



國台辦副主任孫亞夫(右2)在平潭仙人谷景區為台灣學者推介平潭特產。中新社

香港文匯報訊(記者 翁舒昕 平潭報導)在平潭參加第十一屆兩岸關係研討會的兩岸學者昨日參訪完當地基礎設施建設後指出，平潭具有廣闊的發展空間，但是交通仍是制約其發展的瓶頸。有學者期望未來平潭能直飛台北，甚至考慮開闢至台灣的海底隧道。

天津台研會秘書長邵寶明表示，平潭既要抓開發的數量，也不能忽視質量，要先把一些地區做大做強，吸引更多的台灣企業來投資開發，讓先行先試的高度更高。

台灣「維新基金會」研究員、民進黨台北市黨部執行長朱政駟是首次到平潭參訪，對於打造共同家園，他覺得在平潭距離台灣那麼近，走在街面有些感覺很熟悉。

平潭管委會主任龔清概表示，經過三年投資1,000億元(人民幣)大規模、高密度的開發建設，平潭已經基本具備開放開發和兩岸對接的條件，為進一步深化兩岸區域合作和建設兩岸共同家園創造了良好條件。平潭的開放建設不是簡單去建設一個海上經濟特區，而且是一個城市新區，構建海上直航通道與台灣居民生活圈，培育兩岸共同產業。

# 停車一晚 被罰上萬



圖為台北市內湖區民權東路280巷西側「國有」空地。網上圖片

香港文匯報訊 據中新網報道，台北市內湖區民權東路六段280巷西側山坡地前有一塊空地，附近住戶以為土地無主，30年來自行劃位停車，但因偶爾爆發停車糾紛，鬧上派出所，台當局「國產署」去年10月會勘，劃定其中3塊「國有地」範圍，設車阻架禁止停車。

在此之前，「國有地」上沒任何告示牌，住戶葉姓女子前年9月某晚，將車停在空地，去年12月收到「國產署」公文，告知她佔用「國有地」，須追繳5年使用補償金45,550元新台幣(約11,680元港幣)，但葉女士買車才8個月，她直罵「土匪政府」，並向議員陳情。

台「國產署」北區分署管理科長沈燮燭回應，「國有地」即便閒置，民眾也不可任意利用，經會勘確認，民眾使用「國有地」不當得利，依據公告地價5%、佔用面積追補補償金。若葉女等不服，可請里長開立證明，證實只停一晚，沒停5年那麼久。

該市議員高嘉瑜批評，「國產署」沒管理、沒告知，憑一次會勘，就認定當天停放的車主佔用5年，相當誇張。還要車主自行舉證，法律有「不自證其罪原則」，應是「國產署」要證明佔用者的行為。

## 北京昌平區域經濟報道之一

# 北京舉辦首屆農業嘉年華

香港文匯報訊(記者 郭洪波) 3月23日，被譽為融合農業第一品牌的首屆北京農業嘉年華在北京市昌平區舉辦，大會以自然、融合、參與、共享為主題，以觀農業盛典，享花樣年華為宣傳口號，打造一個突出農業主題，體現農業生產、生態、休閒、教育、示範等多功能於一體的都市型現代農業盛會。

### 農業與娛樂首次在北京結合亮相

一排排管架上是生機盎然的各種綠色蔬菜，由植物番茄藤蔓攀爬形成的番茄迷宮別具風格，紅薯告別了以往的土培高地懸掛在藤架上，綠意漸欲迷人眼。本報記者通過採訪了解到，今年，首屆北京農業嘉年華將依托第七屆世界草莓大會建設場館——草莓博覽園，全面豐富活動內容，為市民創造好看又好玩的娛樂項目。首屆農業嘉年華區域面積1,000畝，規劃為三館兩園：創意農業體驗館，草莓科技展示館、精品農業展銷館、主題狂歡樂園、採摘體驗樂園。緊扣嘉年華為農業服務的主題，重點突出市民參與、互動的核心，每個場館都設置了豐富趣味的體驗區域。

首屆北京農業嘉年華舉辦期間，將有300家國內外農業企業參展，400多種農業種植展示，700多種優質農產品展銷，同時進行30項農業創意體驗項目、40多項娛樂遊藝項目、60多家企業帶來的中華傳統特色美食。採用寓農於樂的運作方式，為農民和消費者搭建一個交流、互動、發展的良好平台。

### 體現都市農業新拓展

嘉年華組委會相關負責人向記者介紹說：「農業嘉年華，不僅將嘉年華的娛樂方式融入到了農業節慶活動中。同時，還是全方位、全過程拓展都市型現代農業實現形式、發展方式、運行模式的一種新探索、新實踐。」

農業嘉年華體現了農業發展方式由主要依靠土地和勞動力投入向依靠科技投入的轉變。其中，生產由主要依賴自然生產向發展可控的設施生產轉變。設施農業打破了季節、時空的界限，產出效益相當於傳統農業的幾倍、十幾倍甚至幾十倍。此外，農業的發展空間由農村向與城市融合轉變。在城市化和互聯網的背景下，在農業中融入精神文化的創意成果和形式美感。同時，實現農業發展由一產向二產、三產協調發展轉變。」

### 體現高科技經營模式

此次參加農業嘉年華的部分農業科技企業，越來越多的改變了傳統的農業經營模式，在展示中融入高科技的經營模式。同時通過草莓合作社等形式，體現了合作經營型規模經營，培養農民合作組織、共同經營的方式，提高農業生產經營組織化程度。由此，也充份體現了農業經營模式由分散的家庭經營向專業的適度規模經營轉變。與此同時，農業嘉年華還體現了農業實現形式由提供生活需求向經濟、社會、生態、示範多種功能融合轉變。以滿足市民需求為導向，以參與、互動為核心，以農業科技為支撐，充份挖掘農業的潛在價值，使更多市民走進農村、了解農業、關注農民，共享農業多功能的豐碩成果。

## 寶島快訊

### 詩人聚阿里山種櫻樹



余光中(右3)、鄭愁予(右4)等人受邀到阿里山「詩路步道」種植霧社櫻。中央社

據中央社23日電 嘉義林管處23日邀請詩人余光中、鄭愁予、張默等人在阿里山「詩路步道」種植霧社櫻，期待來年與日本吉野櫻爭艷。

「林務局嘉義林區管理處」廖一光指，嘉義林管處以1年時間開闢的「詩路步道」，於15日阿里山花季開幕當天同步開放，以詩歌記錄阿里山的歷史風華，希望帶給遊客嶄新的體驗。

### 金門：開發大二膽 只等同意函

據中央社23日電 金門縣長李沃士23日表示，縣府已編列預算，期待以「二年建港、三年移撥」的期程，接收開發大、二膽(大陸稱大、二擔島)觀光，目前只等「行政院」同意函文下來，預計花費2億元新台幣建設大、二膽碼頭，將大、二膽打造成吸引海內外遊客的亮點。

金門縣「立委」楊應雄也表示，將促請國防部與「行政院退輔會」參與、投入設立「金門戰地博物館」，增加金門觀光資源。

### 台五星飯店實施食安管制

據中央社23日電 台「衛生署」預告，五星級飯店餐廳將實施食品安全管制系統HACCP，業者須聘請食品技師，1年內申請認可，違者開罰。

新措施適用於「交通部觀光局」評定並核發觀光旅館營業執照，且註記為國際觀光旅館者，目前全台70家。國際觀光旅館內的至少1個餐廳應實施HACCP，且至少聘用1位食品技師，如生產量大多多應實施，可視情形聘用多位食品技師。

### 林益世之父病逝高雄

據中新社23日電 台灣前「行政院秘書長」林益世的父親林仙保23日上午傳出胸悶、呼吸不暢，緊急送往台軍方高雄總醫院搶救，於11時30分左右宣告不治，享年78歲。

林仙保，台灣高雄人，係高雄地方派系「紅派」大佬，曾任茄苳農會總幹事、高雄縣議員，後連任四屆台灣省議會議員。